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Ime in priimek: Vpisna stevilka:

Pazljivo preberite besedilo naloge, preden se lotite reSevanja. Naloge so 4, resiti morate vse.
Skupaj lahko zberete 50 toc¢k. Veljale bodo samo reSitve na papirju, na katerem so naloge.

Vse odgovore utemeljite. Na voljo imate 90 minut. Veliko uspeha!

Naloga | a b c | Skupaj
1.




1. naloga [10 tock]

Vozila prihajajo do avtocestnega predora skladno s homogenim Poissonovim procesom z
intenzivnostjo A = 2/minuto. Za voZnjo skozi predor morajo vozniki osebnih vozil placati
5 EUR, vozniki avtobusov 10 EUR, vozniki tovornjakov pa 25 EUR predornine. Privzemite,
da je med vsemi vozili 70% osebnih avtomobilov, 20% avtobusov in 10% tovornjakov.

(a) Izracunajte matemati¢no upanje in disperzijo zneska, prejetega s predorninami v iz-
brani uri.

(b) Izracunajte verjetnost, da v izbranih treh zaporednih minutah v vsaki minuti poberejo
natanko 15 EUR predornine.

(c) Zaradinujnih vzdrzevalnih del so predor za krajsi ¢as zaprli. Do ponovnega odprtja se
je pred predorom zbralo 50 vozil, od tega 7 tovornjakov. Dolocite porazdelitev Stevila
osebnih vozil, ki so v tem ¢asu obticali pred predorom.



2. naloga [10 tock]

Do prizorisca velikega koncerta na prostem vodi le ena dolga ravna cesta. Ker ob prizoris¢u
ni parkirnih mest, obiskovalci svoja vozila parkirajo kar vzdolZ ceste.

Naj slucajna spremenljivka L; oznacuje dolzino k-tega vozila v vrsti. Privzemite, da so
spremenljivke L, nenegativne, neodvisne in enako porazdeljene z upanjem u < co.

Prvi obiskovalec svoje vozilo parkira direktno ob vhodu, naslednja vozila pa se razvrstijo
tako, da so med njimi presledki dolZine Uy, kjer so Ui neodvisne slu¢ajne spremenljivke, vse
porazdeljene enakomerno na [0, 1]. Privzemite Se neodvisnost {U}ien in {Lj}jen-

Naj N, oznacuje stevilo vozil, ki v celoti lezZijo na razdalji najve¢ x > 0 od vhoda.
(a) DokaZite, da je N, prenovitveni proces z zaostankom.

Ny
(b) Korektno izra¢unajte lim =
X—00



3. naloga [15 tock]

Receptorka sprejema telefonske klice. Naj ¢as 0 oznacuje zacetek njenega delovnega dneva,
¢as 8 pa konec. Privzemite, da pojavljanje telefonskih klicev lahko opiSete z nehomogenim

Poissonovim procesom s trenutno intenzivnostjo p(t) = Vt, kjer ¢as t € [0,8] merimo v urah.
DolZino klicev zanemarite.

(a) Izracunajte verjetnost, da receptorka v prvi uri dela sprejme manj kot dva klica.

(b) Privzemite, da je v prvi uri receptorka sprejela 2 telefonska klica. Kaksna je pogojna
verjetnost, da bo v naslednjih 3 urah sprejela vsaj dva klica?

(c) Privzemite, da je receptorka v prvi uri prejela 3 klice. Izrac¢unajte pogojno matemati¢no
upanje Casa tretjega klica Ss.



4. naloga [15 tock]

Mestni avtobusi $tevilka 1 podnevi z obracalis¢a v Vizmarjih odhajajo vsakih 6 minut. Zaradi
nepredvidljivih prometnih razmer v Sigki in centru mesta pa lahko odhode avtobusov s po-
stajaliS¢a Jadranska v smeri Mestni log dobro opisemo s homogenim Poissonovim procesom
z intenzivnostjo A = 10/uro.

Trije Studentje Oddelka za matematiko hkrati koncajo predavanja in Zelijo priti v Mestni log.
Skupaj pridejo do postajalis¢a Jadranska. V trenutku njihovega prihoda tam ni avtobusa.

Privzemite, da peSec za pot od postajaliSc¢a Jadranska do Mestnega loga potrebuje A minut,
kjer je A zvezna slucajna spremenljivka, porazdeljena enakomerno na intervalu [10, 15], av-
tobus paisto pot opravi v B minutah, kjer je B diskretna slucajna spremenljivka, porazdeljena
enakomerno na {3, 8} in neodvisna od prihodov avtobusov na postajalis¢e Jadranska.

Student matematike do Mestnega loga vedno pegaci, student pedagoske matematike pa se vedno
pelje z avtobusom. Student finanéne matematike za pot uporablja naslednjo strategijo: Najprej
na postajalis¢u ¢aka 3 minute. Ce v tem ¢asu pripelje avtobus, se odpravi z avtobusom, sicer
pa odide pes.

(a) Dolocite porazdelitev casa, ki ga za pot do Mestnega loga porabi finan¢ni matematik.

Nasvet: Najprej dolocite zalogo vrednosti te slucajne spremenljivke, nato pa njeno porazdeli-
tveno funkcijo.

(b) Izracunajte pricakovane ¢ase prihodov studentov v Mestni log.

(c) Privzemite, da na postajalis¢u srecajo Studenta fizike, ki jim prijazno pove, da sam na
avtobus ¢aka Ze 3 minute. Kako se spremenijo vasi odgovori pri nalogah (a) in (b).



